

聚焦 亚布力中国企业家论坛夏季高峰会

企业家发展信心指数 调查报告在郑州发布

河南企业家对明年经济走势表示乐观

本报讯(记者 成燕)昨日,在“2014亚布力中国企业家论坛夏季高峰会”闭幕式上,发布了《中国企业家发展信心指数调查报告》。《报告》专门设置“河南卷”,调查结果显示,河南企业家对国内宏观经济景气情况感受良好,对明年国内及国际宏观经济走势表示乐观。

《报告》从经济、社会、政策、法律等方面构建了衡量企业家信心指数的指标

体系,对全国800余名企业家发放了问卷调查,共收回有效问卷772份。相关调查结果显示,中国企业家发展信心指数2014年上半年为57.4分,超过了50分的分界线。值得关注的是,人力资源状况对企业未来发展的影响得分仅30.54分,是最低的。超过一半企业家已经准备用机器人取代人工,这说明人口红利正在消失。此外,八成企业家认为反腐降低了企业招

待费用支出,长远看有利于建立合理的政商关系。从调查来看,企业家对大的宏观政策认同度比较高,得分最高为67.46分,但对一般性的政策信心比较低,只有45.81分。调查对象对当前商业环境诚信度很满意的仅有两成,只有20.7%认为目前的诚信程度很满意。

与全国相关指标总指数相比,河南企业家对国内外经济环境的走势更为乐观,

河南企业家对经济的信心比全国企业家的平均得分要高一些。相关调查结果显示,河南企业家在休闲健身的时间少一些,用于陪伴家人的时间更多些。

业内人士分析说,今年上半年,国内外经济环境比较复杂,但总体来说,中国企业家们对未来发展充满信心,他们多数正致力于创新和转型,努力在经济放缓大背景下寻找发展更多新动力。

建筑垃圾再利用 产业前景无限好

本报记者 聂春洁 张倩文 宋晔图

今年6月,郑州市出台了“史上最严”的《建筑垃圾综合治理工作专项方案》,从源头上整治建筑垃圾乱堆乱放、非法倾倒问题,建筑垃圾再次成为众人关注的焦点。与此同时,政府各部门在努力协调、建立建筑垃圾资源化利用机制,为建筑垃圾“重生”寻找出路。

事实上,这些一向被视为城市发展负担的建筑垃圾,经过专业化处理,95%以上可以转换为再生骨料、建筑用砖等,成为循环经济的一部分。我市在推动建筑垃圾循环利用方面做了哪些努力?本报记者近日走访了我市建筑垃圾处理和有关政府部门。



移动破碎机正在对建筑垃圾进行处理。

建筑垃圾再利用已成新兴产业

经开区鲍湖村正在实施城中村改造,走进村子,完全看不到灰尘弥漫、机器轰鸣的场面。在河南盛天环保再生资源利用有限公司项目“广梁红伟”的带领下,记者找到了这次拆迁的主力:一台正在“狼吞虎咽”的移动破碎机,旁边的一栋4层楼房已经被它啃噬近半,出料口吐出的骨料按颗粒大小分列成堆,并由洒水车匀速洒水,空气中基本不见粉尘踪影。

据介绍,移动破碎机是遥控控制,现场只需5个工作人员,主要负责将建筑垃圾中的轻物质如塑料袋、衣服等分离出来。建筑垃圾进入破碎机后,沙子、小石子最先被分离出来,用于制作透水砖、植草砖等。大块垃圾将根据企业要求,按颗粒大小制成5个等级的骨料。鲍湖村项目产出的骨料主要供商登高速辅路路基使用,因此颗粒比较大。

像这样的移动破碎机,盛天环保总共有6台,除了鲍湖村,此刻在新郑、郑州航空港区的3个项目工地上,也能看到它们的身影。据介绍,盛天环保在新郑龙湖建立了全国首家建筑垃圾科研示范基地,年处理建筑垃圾200万立方米。2013年公司又选址郑上路新建一座占地100亩的国家级示范厂,总投资2.3亿元,计划今年年底建成投产,年处理建筑垃圾可达500多万立方米。

在建筑垃圾科研示范基地,记者看到,经过专业设备的流水作业,建筑垃圾摇身变成西班牙砖、路沿石、荷兰砖、枫叶砖、盲道砖、彩瓦、小标砖、透水砖和空心砖等,可广泛用于机场、高速公路、立交桥、市政道路、住宅小区、市政公园等的修建与美化,实现了经济效益与生态效益双赢。



东四环生态廊道上铺设的正是用建筑垃圾制成的路面砖。

建筑垃圾资源化可一举多得

据不完全统计,近5年将是郑州市建筑垃圾集中产生的时期,全市每年建筑垃圾产生总量约在760万吨,建筑垃圾弃土5600万立方米,这还不包括地铁、新机场等重点工程。发展建筑垃圾回收再利用产业,可以让建筑垃圾变废为宝,具有节约天然资源、保护生态环境等优势。

“传统建筑垃圾的处理方式,是通过清运公司,花上价格不菲的清运费运到郊区外,这占用土地不说,还污染环境。”市科技局社会发展处处长张春季说,现在企业把垃圾制成透水砖,铺在人行道、公园里,由于雨水可以轻易渗透,不但减轻了排水管网压力,也减少了绿化用水,可谓是一举多得。

不过,囿于传统偏见,建筑垃圾处置及资源化利用并非一帆风顺。据介绍,以前社会不重视,有关企业习惯于花钱把建筑垃圾运走,也不关心运到哪里。不少垃圾清运单位图省事,经常随意倾倒,大量建筑垃圾堆在田间沟壑,造成极大的资源浪费和环境污染。

“建筑垃圾处置及资源化利用项目顺利落地后,还将立足于郑州市,向毗邻的地市推广建筑垃圾资源化利用技术,吸引各地市的企业或政府加盟或自主承建建筑垃圾资源化项目。”张春季说,对当前我省正处于热潮期的新型城镇化建设,这也是一个利好因素。

建筑垃圾综合利用前景看好

记者了解到,目前,郑州市已将建筑垃圾资源化利用纳入市政公用行业范围,建设用地实行政府划拨,享受国家和省有关资源综合利用、再生资源节能建筑的财税优惠政策。同时,将建筑垃圾再生产品列入绿色建材目录、政府采购目录。

目前,经开区已经先行一步,与盛天环保公司签署建筑垃圾处置协议,自今年6月份开始,经开区辖区内所有建筑垃圾进行“零污染、无排放”资源化处置。截至目前,高新区、郑州航空港区也和盛天环保签署协议,中原区、二七区、郑东新区的协议正在推进中。

根据协议,盛天环保每处置1立方米建筑垃圾,政府只需10~15元的处置费,如果将建筑垃圾交给清运公司处理,以前每立方米清运费是25元起,现在要求使用新能源车,清运费更高。

此外,根据我市的规划蓝图,市内五区及各开发区都要建立1~2个建筑垃圾消纳场,每个消纳场规划临时用地面积为100~150亩,来合理安置建筑垃圾,以实现就地生产、就地消纳和就地利用,确保建筑垃圾综合利用工作顺利开展,逐步提高建筑垃圾综合利用率。到2015年,使我市建筑垃圾综合利用率达50%,到2020年,这个数字还将进一步提升至80%。

万科企业股份有限公司董事会主席王石:

企业家要有责任和担当

本报记者 成燕文 宋晔图



一个包袱。”

企业家要学会“放下”

1999年,王石辞去万科企业股份有限公司总经理职务,到现在还是董事长。很多人担心,说万一市场不好了,你还会不会重新上马?昨日,在谈到如何学会“放下”关键词时,王石明确回答:“我不会。这十几年曾几次发生金融危机,但是我都没有再回去当总经理。”

他分析说,作为企业家来讲,要真正“放下”,是不容易的。“一个人,一个企业一定有生命周期的,大家讲百年老店,现在万科正在做第4个十年规划,不要说百年了,第4个十年能不能过去我们都不太清楚,做了8个月的规划还没有出来。”

牢记责任和担当

当谈到企业的责任和担当时,王石

昨日,在“2014亚布力中国企业家论坛夏季高峰会”闭幕式上,万科企业股份有限公司董事会主席王石作为压轴演讲嘉宾走上台,顿时吸引众多嘉宾纷纷聚焦。在全球经济低迷之时,这位驰骋地产界30年的企业精英正在困惑什么?再次回到河南老家,面对父老乡亲汇报成绩单,他会亮出哪些底牌?

家乡干旱拒绝“冰桶挑战”

王石上台时,一手拿着瓶矿泉水,一手拿着个玻璃杯。他的“开场白”解开了谜底:“我今天回到家乡,上台前心脏跳得很快,真的有‘小小离家老大回’的感觉。我这几天不断接到‘冰桶挑战’邀请,但是我一直没有回应。”

谈到当下正流行的“冰桶挑战”,王石说:“我的家乡——河南正在遭受严重的干旱,这里非常缺水。请大家尽量少喝这种瓶装矿泉水。所以,你们指望我接受‘冰桶挑战’的表演,我现在回应,请你们不要再进行这种挑战,我对‘渐冻人’已经捐了款。”

河南“领先受阻”

“我少年时代在郑州长大,对家乡非常熟悉,父母去世后,我的同学、我的家人、我的姐姐、我的弟弟妹妹还在这里,我要回来。”谈起河南、郑州,王石怀有深厚的感情。但他随即话锋一转:“形容河南,要用一个词,就是‘领先受阻’。什么叫‘领先受阻’?说到中原文化,河南历史非常悠久,中国八大古都中,河南占了四个,分别是郑州、开封、洛阳、安阳。但是,正是因为历史上的这种先进,反而成了它的阻碍,这个文明成了它的

海马投资集团董事长景柱: 河南经济正迅速崛起

本报记者 成燕文 宋晔图



“当前,中国经济继续前行需要企业家精神,特别需要民营企业企业家精神。对于民营企业而言,创新是唯一出路,稳健是最好的发展,诚信是最大的卖点。我认为‘健康、知识、自由、慈善、仁孝、博爱’是人生六大财富。人生一世,不是做多,而是做好;不是走多快,而是走多远;不求万事争第一,但求事事当上游。”在海马摸爬滚打数十年的景柱,这样总结他对人生的深刻思考。

作为一名河南人,景柱对家乡怀有深厚的感情。他一直在关注着豫字号知名企业发展。“在河南这片古老的土地上,已经诞生了‘双汇’这样的全球最大的猪肉食品企业,也诞生了‘宇通’这样的全球最大的客车自主品牌,更诞生了以建业地产董事长胡葆森为代表的优秀豫商群体,共同建设守护着这片广袤大地。在这些有责任有担当的企业引领下,河南经济正在迅速崛起。”

展望河南企业未来发展,景柱充满信心地说。本届亚布力中国企业家论坛夏季高峰会上,有一批河南籍精英企业家重回故土,怀着对故乡深深的眷恋,关注着河南经济的发展。海马投资集团董事长景柱就是其中一位。

“我是在河南创业的河南人,也是在河南发展的海南人。2007年,海马投资集团落户河南郑州,陆续建设了汽车、地产、酒店等项目,总投资已超过200亿元。”昨日,景柱颇为自豪地向家乡父老乡亲们晒出7年投资成绩单。

慈铭健康体检连锁机构总裁韩小红: 健康产业潜力大

本报记者 成燕文 宋晔图



12年前,从德国留学回国的韩小红开始试水体检行业,从此踏上健康产业掘金之路。12年后,慈铭健康体检连锁机构在北京、郑州等全国55个城市开设直营店53家、加盟店40家。接受记者采访时,谈及河南健康产业未来发展,韩小红满怀信心地说:“河南是人口大省,未来也将迈入老龄化社会,未来河南健康产业发展潜力巨大。”

“本届论坛上,企业家们都在谈如何寻找经济

发展的新动力。我觉得,健康产业肯定是其中最重要的一个行业。健康产业产业链非常长,可以覆盖人的全生命周期,因此会延伸出一条很长的产业生态链。比如包括医疗器械、药品、保健品等健康产品,医疗、保健服务、健康预防等服务环节,此外还涉及养老地产、养老保险等行业。在支持该产业发展过程中,作为企业我们该怎样有所作为?政府应该出台哪些扶持政策?这些都值得我们深思。”韩小红向记者讲述了她的产业发展思考。

韩小红建议,政府等相关部门要想为健康产业发展创造良好的外部环境,必须先考虑好顶层制度设计问题以及行业规范问题。她还建议,河南自然资源禀赋较好的城市,可以尝试发展高端健康产业,开发融地产、医疗、康复等为一体的项目,以便为越来越多的“银发族”提供完善的晚年生活服务和医疗保障。

花絮

互联网时代新思维

无论你怎样看互联网,互联网都已经从方方面面改变和影响世界。本届亚布力中国企业家论坛夏季高峰会上,互联网经济时代下派生的新金融模式等,当仁不让成为论坛的一个核心关注点。

尽管联想集团董事长兼CEO杨元庆在演讲中直批互联网思维颠覆论,认为其没有,也不可能颠覆传统产业的核心价值、核心价值;尽管华远地产董事长任志强称不迷信互联网,认为未来可能会用更新的互通互联工具出现。但是,无论是我们本土的房地产商胡葆森还是复星集团副董事长兼首席执行官梁建军,都认为传统产业的互联网化已经是大势所趋,梁建军更是直言,自己已向移动互联网投降。

本届论坛轮值主席、TCL集团股份有限公司董事长兼CEO李东生在发言中旗帜鲜明地指出,互联网大潮正猛烈冲击着传统企业的组织和管理流程,打造中心化和扁平化,开放式的组织是传统企业面临的重大课题。同时基于互联网,移动智能创新成为大趋势,智能的时代孕育很多机会,以智能硬件、智能家居和车联网为核心的物联网经济将可能成为新一轮的增长点。

本报记者 成燕

青年创业应关注需求

在昨日上午举行的“2014亚布力中国企业家论坛夏季高峰会”分论坛——“青年论坛”中,三位嘉宾就青年创业主题发表了各自的观点。他们认为,青年创业应该更多关注人群的需求和发扬创新精神。

中熙控股有限公司董事长肖哈认为,中国经济原来是出口型投资拉动型,今后发展的方向是一个内需型经济。在此过程中,不管是高收入人群、中收入人群还是低收入人群的需求,都会变成非常重要的经济增长点。尤其是最底层人群需求的提升和满足,将蕴含很多商业机会。

哈佛毕业的尔卡资本联合创始人、总裁兼董事长库德莱特·亚库甫江称,他回新疆创业的目的,就是希望帮助新疆打造一些更优质、水平更高的企业。作为PE投资人,希望一方面能给那些有资金的企业家、商人提供投资渠道,一方面能够帮助创业人士提高企业的成活率和成功率。

美国Palo Alto高中企业家俱乐部发起人张康融表示,企业家精神是推动社会进步的核心动力,它体现在一个进步社会的各个层面和方面。企业家精神最核心的就是创新和坚持,要从小培养自己不断求新求变的理念,并坚持不懈地追求自己的梦想。要通过我们的创新与坚持,让这个国家变得更美好。

本报记者 黄永东

低调务实的制造业精英

亚布力中国企业家论坛被称为中国的“达沃斯”论坛,汇聚企业家精英可谓“高、大、上”。这么多企业“大腕”利用周末齐聚郑州,更是罕见。采访本论坛前,记者曾与省多家媒体同仁商量过围堵企业“大腕”的采访方案,但在以往论坛上曾屡试不爽的“贴身跟采”战术却很难成功。

8月23日下午,在“中国制造业路在何方”分论坛上,TCL集团股份有限公司董事长兼CEO李东生、联想集团董事长兼CEO杨元庆、中国恒天集团董事长张杰等中国制造业精英坐镇会场。等论坛一结束,省会十多位媒体记者兵分几路,在论坛现场围堵他们,试图采访有关投资河南计划、对河南制造业未来建议等“常规话题”,可还没等开口提问,就被这些精英企业家的助手们礼貌劝退,最后,大家只好无奈地目送他们迅速消失在电梯中。

本报记者 成燕